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 2017/2018  تنظیم معطیات:  7 ميالمقطع التعل الثالثة متوسطالمستوى: 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 قراءة معطیات إحصائیة في شكل جداول ، أوتمتیلات بیانیة •
 فھم معطیات إحصائیة و تفسیرھا  •
 تمتیل معطیات إحصائیة بمخططات الأعمدة أو مخططات دائریة •
 حساب التكرارات  •
 حساب التكرارات النسبیة  •
 النسب المئویة  –التناسبیة  •

 الكفاءة الختامیة:
 یجمع معطیات إحصائیة في فئات و تنظیمات في جداول ♥
 یحسب تكرارت  ♥
 یقدم سلسلة إحصائیة في جدول و یمثلھا بمخطط أو بیان  ♥
 یحسب تكرارات نسبیة ♥
 یحسب المتوسط المتوازن لسلسلة إحصائیة  ♥
 یستعمل المجدولات في إستغلال معطیات إحصائیة  ♥

 

 

 
 

 تجمیع معطیات إحصائیة في فئات و تنظیمھا في جدول  )1
 و تكرارات نسبیة حساب تكرارات  )2
 تقدیم سلسلة إحصائیة في جدول و تمثیلھا بمخطط أو بیان ( الأشرطة ، المدرج التكراري )  )3
 حساب المتوسط المتوازن لسلسلة إحصائیة  )4

 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 الوثیقة المرافقة •

 السبورة •
 أدوات ھندسیة •

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: متوسطة : 

 

 الدوال و تنظیم المعطیات   :یدانالم  
 تنظیم معطیات  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 تجمیع معطیات إحصائیة في فئات و تنظیمھا في جدول :المورد المعرفي
 تجمیع معطیات إحصائیة في جدول فئات و تنظیمھا في جدول قصد تسھیل إستغلالھا  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 تذكیر 
 الإحصائیة و ما ھو المدى ؟ماھي سلسلة 

 104ص  2 وضعیة تعلمیة )  ( نشاط 
20 الفئة ≤ 𝑥𝑥 < 30 30 ≤ 𝑥𝑥 < 40 40 ≤ 𝑥𝑥 < 50 50 ≤ 𝑥𝑥 < 60 

 55 45 35 25 مركز الفئة
 2 6 9 8 الاشخاصعدد 

 
 108ص  4معرفة 

 .مجموعة معطیات أو معلومات ناتجة عن دراسةسلسلة إحصائیة نسمي  .1
 یمكن تجمیعھا في فئات لتسھیل یرةثعندما تكون المعطیات الإحصائیة ك ، 

  . إستغلالھا
 مركز الفئات ھو نصف مجموع طرفیھا . 

 
 مرینت

 قسم السنة الثالثة متوسط في فرض مادة الریاضیاتلإلیك علامات تلامیذ 
6  ،14  ،10  ،11  ،15  ،16  ،8  ،6  ،16  ،14  ،14  ،11  ،9  ،9  ،11  ،

10  ،9  ،12  ،10  ،12  ،13  ،11  ،9  ،8  ،15  ،18  ،13  ،10  ،16  ،14 . 
 م الجدول التالي :مأنقل ثم أت

 عدد التلامیذ مركز الفئة فئات ( العلامات )
𝟎𝟎 ≤ 𝒙𝒙 < 𝟓𝟓 2.5 0 
𝟓𝟓 ≤ 𝒙𝒙 < 𝟏𝟏𝟏𝟏 7.5 8 
𝟏𝟏𝟏𝟏 ≤ 𝒙𝒙 < 𝟏𝟏𝟏𝟏 12.5 16 
𝟏𝟏𝟏𝟏 ≤ 𝒙𝒙 < 𝟐𝟐𝟐𝟐 17.5 6 

 30  المجموع 
 
 

 
 
 
 
 

كیف نحسب مركز 
 الفئة ؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



  مذكرة رقم: متوسطة : 

 

 الدوال و تنظیم المعطیات   :یدانالم  
 تنظیم معطیات  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 حساب تكرارات و تكرارات نسبیة  :المورد المعرفي
 حساب تكرارات نسبیة و كتابتھا على شكل نسب مئویة الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 103 ص 5،  4،  3 ستعدا
 3الإجابة . 3
  3أو الإجابة  2الإجابة . 4
 1الإجابة . 5

 104ص  3وضعیة تعلمیة )  نشاط (
 : 1الجدول 

𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 المدة ≤ 𝒙𝒙 < 𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔 𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔 ≤ 𝒙𝒙 < 𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗 𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗 ≤ 𝒙𝒙 <  المجموع 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
 1500 450 825 225 المصابیح.ع

 1 0,3 0,55 0,15 النسبي .التك
 : 2الجدول 

 المجموع 2015 2014 2012 2011 السنة
 69265 16245 17383 17170 18467 التكرار

 1 0,23 0,25 0,25 0,27 التكرار النسبي
 : 3الجدول 

 المجموع 4 3 2 1 عدد الأطفال
 40 8 14 8 10 التكرار
 100 20 35 20 25 ) %( التكرار النسبي

 : 4الجدول 
𝟔𝟔 الفئة ≤ 𝒙𝒙

< 𝟗𝟗,𝟗𝟗𝟗𝟗 
𝟏𝟏𝟏𝟏 ≤ 𝒙𝒙
< 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟗𝟗𝟗𝟗 

𝟏𝟏𝟏𝟏 ≤ 𝒙𝒙
< 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟗𝟗𝟗𝟗 𝟏𝟏𝟏𝟏 ≤ 𝒙𝒙 <  المجموع 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟗𝟗𝟗𝟗

 240 20 80 100 40 التكرار
 1 0,08 0,33 0,42 0,17 التكرار النسبي

 
 معرفة

 (فئة) ھو عدد مرات ظھور ھذه القیمة(فئة) : تكرار قیمة التكرار 
الإجمالي لھذه على عدد  (الفئة) تكرار ھذه القیمة: ھو حاصل قسمة التكرار النسبي 
 القیم ( الفئات )

( مجموع على التكرار الكلي  القیمة (الفئة)تكرار : نقسم لحساب تكرار النسبي 
 تكرارات ) .

   100في  قیمة (فئة): نضرب التكرار النسبي للحساب تكرار النسبي بنسبة المئویة 
 تمرین

 علیھا تلمیذ خلال سنة دراسیة في الریاضیات :إلیك العلامات التي تحصل 
12  ،13  ،12  ،17  ،8  ،5  ،13  ،12  ،13  ،8  ،12  ،12  ،12  ،17  ،13 

 أتمم الجدول التالي :
 المجموع 17 13 12 8 5 العلامة
 15 2 4 6 2 1 التكرار

 1 0,13 0,27 0,4 0,13 0,07 التكرار النسبي
  100 13 27 40 13 7 ) %التكرار النسبي (

 
 
 
 
 

كیف نحسب 
 ؟ التكرار

 
كیف نحسب 

 التكرار النسبي؟
 

كم یساوي 
تكرار المجموع 

 النسبي ؟ 
 
 

كیف نحسب نسبة 
مئویة إذا علم 
 التكرار النسبي؟

 
 
 
 
 
 

 
 



  مذكرة رقم: متوسطة : 

 

 الدوال و تنظیم المعطیات   :یدانالم  
 تنظیم معطیات  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 تمثیل سلسلة إحصائیة بمخطط أو بیان  :المورد المعرفي
 تمثیل سلسلة إحصائیة بمخطط أعمدة و بمخطط دائري  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : 103ص  8،  1ستعد ا
 2. الإجابة 1
 2. الإجابة 8

 : 105ص  4نشاط ( وضعیة تعلمیة ) 
 أعمدة تمثیل الجدول بمخطط 

 
 

  تمثیل بمخطط دائري

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ما ھي الخطوات 
المتبعة لتمثیل 

معطیات بمخطط 
أعمدة أو مخطط 
مستطیلات أو 

 دائري
 

 كیف نمثل 
 معطیات

 دائري؟بمخطط 

0.0
0.1
0.1
0.2
0.2
0.3
0.3
0.4
0.4
0.5
0.5

إلى 35000من 
40000

إلى 45000من 
50000

إلى 55000من 
60000

إلى 65000من 
70000

ي 
سب

 الن
رار

لتك
ا

دینار الجزائري : المرتبات بــ 

مخطط أعمدة

20%

40%

30%

10%
مخطط دائري

40000إلى 35000من 

50000إلى 45000من 

60000إلى 55000من 

70000إلى 65000من 



  مذكرة رقم: متوسطة : 

 

 الدوال و تنظیم المعطیات   :یدانالم  
 تنظیم معطیات  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 

 
 108ص  4معرفة 

ت قیمھا في ھو تمثیل بمخطط للسلاسل الإحصائیة التي جمعالمدرج التكراري  -
 لفئات .امتجاورة مساحاتھا متناسبة مع تكرارات فئات و یتكون من مستطیلات 

یكون قیس زاویة كل قطاع دائري متناسبا مع نصف دائري أو مخطط دائري في  -
 التكرار ( أو التكرار النسبي ) المتعلق بھ .

 
 
 

 111ص  61تمرین 
 تمثیل السلسلة بمخطط دائري .1

 قبل تمثیل یجب إیجاد قیس الزاویة لكل فئة عمریة
14 المجموع ≤ 𝑎𝑎 < 16 12 ≤ 𝑎𝑎 < 14 10 ≤ 𝑎𝑎 <  السن 12

 مركز فئة  11 13 15 
 عدد التلامیذ 12 10 8 30

 الزاویةقیس  144° 120° 96° 360°
 

 معدل أعمار التلامیذ :  Mحساب  .2
 

 

𝑀𝑀 =
11 × 12 + 13 × 10 + 15 × 8

30
= 12,73 

𝑀𝑀بالتدویر إلى الوحدة :  ≈ 13 
 سنة تقریـــبا  13معدل أعمار التلامیذ ھو : 

 
 
 

 
 
 
 
 

120°

96°

144°

0

2

4

6

8

10

12

14

 ( للمخطط الدائري )  °360لإیجاد أقیاس الزوایا نقوم بضرب كل تكرار في 
 تكرار الكليال( للمخطط نصف الدائري ) ونقسم على  °180أو 

 



  مذكرة رقم: متوسطة : 

 

 الدوال و تنظیم المعطیات   :یدانالم  
 تنظیم معطیات  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 الإحصائیة   السلسلة متوسط  :المورد المعرفي
 إعطاء معنى لمتوسط و لمتوسط المتوازن لسلسلة إحصائیة و حسابھ  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
م تقوی

 الموارد
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 د15

 103ص  7 ستعدا
 . الإجابة الثالثة 7

 103ص  1 )وضعیة التعلمیة(نشاط 
 نصیب كل واحد لو كانت الأجزاء الأربعة متساویة المساحة ھو :  .1

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟒𝟒

=
𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟒𝟒

= 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎𝟐𝟐 

 لكل تلمیذ :  m، ستكون القامة لوكانت قامات كل التلامیذ متساویة  .2

𝒎𝒎 =
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 × 𝟓𝟓 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 × 𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 × 𝟖𝟖 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 × 𝟓𝟓

𝟓𝟓 + 𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟖𝟖 + 𝟓𝟓 ≈ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 𝒄𝒄𝒄𝒄 

 : المتوسط المتوازن لسلسلة إحصائیة  mیمثل العدد  .3
 
  106ص  2،  1لمعرفة ا

 لسلسلة إحصائیة ھو عدد قیمھا  التكرار الكلي
 تكرار الكلي . الھو حاصل قسمة مجموع قیمھا على  سلسلة إحصائیةمتوسط 

ھو حاصل قسمة العدد الذي نتحصل علیھ  المتوسط المتوازن لسلسلة إحصائیة
 بجمع جداء كل قیمة في تكرارھا على التكرار الكلي . 

 
 

 110ص  7، 2تمرین 
 معدل الرواتب :  Mحساب  .2

𝑀𝑀 =
47000 + 38000 + 43000 + 52000 + 57000 + 39000

6
 

𝑀𝑀 = 46000 𝐷𝐷𝐷𝐷 
 متوسط المتوازن لسلسلة إحصائیة :  Mحساب  .7

 یجب أولا تلخیص المعطیات في جدول 
 19 18 15 14 13 12 10 9 8 7 5 العلامة
 1 1 2 5 2 3 2 1 1 1 1 التكرار

 و منھ : 
𝑀𝑀 = 13,55 

 
 
 
 

كیف نحسب 
المتوسط 
 المتوازن ؟

 
 

 
 
 

 إذا تساوت التكرارات یكون المتوسط المتوازن ھو متوسط السلسلة الإحصائیة 



 2017/2018 الھرم و مخروط الدوران :  13 المقطع التعلیمي الثالثة متوسطالمستوى: 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 : المكتسبات القبلیة
ح الإستعمال السلیم للمصطلحات : حرف ، رأس ، وجھ ، قاعدة ـ سط •

 جانبي .... 
 وصف و إنجاز تصمیم لكل موشور قائم و أسطوانة الدوران  •
 صنع كل من موشور قائم و أسطوانة الدوران  •
  حساب المساحة الجانبیة لكل من موشور قائم و أسطوانة الدوران •
 ة الدوران . حساب حجم كل من موشور قائم و أسطوان •

 : الكفاءة الختامیة
 یصنف ھرما و یصف مخروط الدوران  ♥
 ینجز تصمیما لھرم و ینجز تصمیما لمخروط الدوران  ♥
 یصنع ھرما و یصنع مخروط الدوران  ♥
 یحسب المساحة الجانبیة لھرم و یحسب حجم ھرم  ♥
یحسب المساحة الجانبیة لمخروط الدوران و یحسب حجم  ♥

  مخروط  دوران . 

 

 

 
 

 وصف و تمثیل الھرم  )1
 وصف و تمثیل مخروط الدوران  )2
 حساب حجم كل من الھرم و مخروط الدوران  )3

 
 
 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 المرافقةالوثیقة  •

 السبورة •
 الأدوات الھندسیة •

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 ھندسیة    أنشطة  :یدانالم
                                                       مخروط الدورانالھرم و  :قطع التعلیميالم

 

                                         ثــــــالثة  متوســـــطالمستوى: 
 ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                                                             دلیل الأستاذ .                                     

 وصف و تمثیل الھرم :المورد المعرفي
 وصف و تمثیل الھرم وفق المنظور متساوي القیاس  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
بناء 

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تذكیر
 

 : 200ص  1نشاط (وضعیة تعلمیة)

 

 ABCDSعناصر أخرى للھرم 
 ABCDالقاعدة :  .1
 ; [SC] ; [SB]الأحرف :  .2

[SD] ; [SA]  ... 
 الأوجھ الجانبیة : .3

SBC ; SCD ; SDA ; SBA 

 ھرم قاعدتھ مضع كیفي

 

 اعدتھ مثلثھرم ق

 

 :202 ص  1معرفة 
 الھرم ھو مجسم في الفضاء حیث :

 القاعدة أحد أوجھھ ھو مضلع و یسمى -
، و تسمى ھذه رأس الھرم الأوجھ الأخرى ھي مثلثات لھا رأس مشترك یسمى :  -

 .بالأوجھ الجانبیة الأوجھ 
 ملاحظات :

 الذي یعامد القاعدة: ھو الضلع إرتفاع الھرم  -
 إذا كانت القاعدة مضلعا منتظما فیسمى الھرم بـ : ھرم منتظم -
 الأوجھ الجانبیة لھرم منتظم ھي مثلثات متقایسة ، و كل منھا متساوي الساقین -
 إرتفاع الھرم المنتظم یشمل مركز القاعدة -
 
 
 
 
 

ما معنى حرف ، 
وجھ ، رأس ، 
قاعدة ، سطح 

 جانبي ؟
 
 
 
 

ما ھي القواعد 
المتبعة في التمثیل 

بالمنظور 
 المتساوي القیاس؟

 
 
الھرم ما ھو 

المنتظم و ما الفرق 
بین الھرم و الھرم 

 المنتظم؟

مراعاة نمثل ھرما بإستعمال التمثیل بالمنظور المتساوي القیاس ، مع 
قواعد ھذا التمثیل ( الخطوط غیر المرئیة تمثل بخطوط متقطعة ، حفظ 

 التوازي و الاستقامیة و المنتصفات ... )



 مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 ھندسیة    أنشطة  :یدانالم
                                                       مخروط الدورانالھرم و  :قطع التعلیميالم

 

                                         ثــــــالثة  متوســـــطالمستوى: 
 ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                                                             دلیل الأستاذ .                                     

 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 
 
 د15
 

 : 206ص  4،  3تمرین 
 إتمام الجدول : – 3

 4 3 2 1 الھرم
 IJKL VRSTU QOPMN GABCDEF تسمیتھ
 IJL RSTU MNOP ABCDEF قاعدتھ
 K V Q G قمتھ

 سداسي رباعي رباعي مثلث شكل قاعدتھ
 6 4 4 3 عدد أوجھ الجانبیة

 12 8 8 6 عدد أحرف
 
4-  

 أوجھ 4عدد أوجھ الھرم ھو : 
 أحرف 8 :  عدد أحرف ھذا الھرم ھي

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 ھندسیة    أنشطة  :یدانالم
                                                       مخروط الدورانالھرم و  :قطع التعلیميالم

 

                                         ثــــــالثة  متوســـــطالمستوى: 
 ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                                                             دلیل الأستاذ .                                     

 مخروط الدوران وصف و تمثیل  :المورد المعرفي
 وصف و تمثیل مخروط الدوران مثلث قائم حول أحد ضلعیھ القائمین دورة كاملة  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 د 20
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د 15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د 15
 
 

 

 :   199ص  1أستعد 
 . الإجابة الثانیة 1

 : 201ص  3نشاط (وضعیة تعلمیة)

 ھي الدائرة  Mطبیعة الشكل الذي ترسمھ النقطة  -
نعم ، توجد مجسمات دورانیة أخرى و لحصول على ھذه المجسمات نستبدل المثلث 

OSM  : ناقص) . (اسطوانة) ، نصف دائرة (كرة) ، شبھ منحرف ( مخ مستطیلبـ 
 :  204ص  2معرفة 

 مخروط الدوران ھو المجسم المولد بدوران مثلث قائم حول أحد ضلعیھ القائمین .
 مخروط الدوراني یحتوي على : 

 Sرأس ھو النقطة  •
 [OA]و نصف قطره  Oقاعدة ھي القرص الذي مركزه  •
 ھي إرتفاع المخروط  [SO]القطعة  •
نقطة من الدائرة ھي مولد السطح الجانبي  Aحیث  [SA]كل قطعة  •

 للمخروط 
یتكون تصمیم مخروط الدوران من قرص یمثل قاعدتھ و من قطاع قرص یمثل 

 سطحھ الجانبي . 
  

 :   207ص   17  تمرین

 المجسم ھو عبارة عن مخروط دوران  )1
 الشكل الھندسي لقاعدتھ قرص  )2
 لا یتكون سطحھ الجانبي من مضلعات  )3
  Oأي نقطة تلاقي الإرتفاع مع القاعدة ھي النقطة  [SO]إرتفاع ھو  )4
 SM=SLتسمى المولد و نعم  [SL]القطعة  )5
 یمثل نصف قطر القاعدة  [OM]الضلع  )6

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

ـ ماھو المخروط 
 ومما یتكون ؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 ھندسیة    أنشطة  :یدانالم
                                                       مخروط الدورانالھرم و  :قطع التعلیميالم

 

                                         ثــــــالثة  متوســـــطالمستوى: 
 ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                                                             دلیل الأستاذ .                                     

 حجم الھرم  :المورد المعرفي
 مقاربة دستور حساب حجم الھرم  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د 10
 
 
 
 
 
 
 
 

 199ص  4استعد 
 ثالثة الإجابة ال -4
 

 200ص  2نشاط ( وضعیة تعلمیة ) 

 قاعدة و رأس كل ھرم -أ )1
 قاعدة : الHEFG  ،رأس : الB 
 قاعدة : الADHE  ،رأس : الB 
 قاعدة : الDCGH  ،رأس : الB 

أوجھ الأھرامات قابلة للتطابق مثنى مثنى لأن : لكل ھرم نفس الإرتفاع ،  نعم -ب
 ABCDEFGH) داخل المكعب  B(طول الحرف متقایس فیما بینھا و لھا نفس الرأس 

 ABCDEFGHحساب حجم المكعب  -أ  )2

𝑉𝑉 = 𝑎𝑎3 = 63 = 216 𝑐𝑐𝑚𝑚3 

بمأن ثلاثة الأھرام ممثلة داخل نفس المكعب إذا نستنج أن حجم كل  إستنتاج : –ب 

𝑉𝑉ھرم ھو :  = 𝑎𝑎3

3
= 63

3
= 216

3
= 72 𝑐𝑐𝑚𝑚3 

𝐴𝐴:  كل ھرمقاعدة مساحة  -أ )3 = 𝑎𝑎 × 𝑎𝑎 = 62 = 36 𝑐𝑐𝑚𝑚2 

 cm 6ارتفاع كل ھرم ھو : 

 لحساب حجم الھرم نستخدم الدستور ( العلاقة ) الآتي : –ب 

𝑉𝑉 =
مساحة القاعدة ×  الإرتفاع

3
=

36 × 6
3

= 72 𝑐𝑐𝑚𝑚3 

 202معرفة  ص 

 حجم الھرم یساوي ثلث جداء مساحة قاعدة و ارتفاع ھذا الھرم .

 فإن : Vو إلى الحجم بـ  hإلى مساحة القاعدة و إلى الإرتفاع بـ  Aإذا رمزنا بـ 

𝒗𝒗 =
𝑨𝑨 × 𝒉𝒉
𝟑𝟑

 

 

 

 

 ھو القانون ما 
نا من نالذي یمك

حساب حجم 
 ؟لموشور القائما

  
 
 
 
 
 
 
 

ل ماذا نستعم
 رتفاع ؟الإ لمعرفة

ارتفاعھ× حجم الموشور القائم = مساحة قاعدتھ   



 مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 ھندسیة    أنشطة  :یدانالم
                                                       مخروط الدورانالھرم و  :قطع التعلیميالم

 

                                         ثــــــالثة  متوســـــطالمستوى: 
 ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                                                             دلیل الأستاذ .                                     

 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 د 15

 

 : 207ص  11تمرین 
 إتمام الجدول -11

 3 2 1 الھرم
مساحة 
 القاعدة

215cm 2dm 5 
1200 × 3

45 = 80𝑚𝑚𝑚𝑚2 

10cm 8 الإرتفاع × 3
5 = 4,8 𝑑𝑑𝑑𝑑 45mm 

15 الحجم × 10
3 = 5𝑐𝑐𝑚𝑚3 38dm 312mm 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 ھندسیة    أنشطة  :یدانالم
                                                       مخروط الدورانالھرم و  :قطع التعلیميالم

 

                                         ثــــــالثة  متوســـــطالمستوى: 
 ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                                                             دلیل الأستاذ .                                     

 حجم مخروط  دوران  :المورد المعرفي
 مقاربة دستور حساب حجم مخروط الدوران  المستھدفة:الكفاءة 

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

  
 

 د5
 
 
 
 

 د25
 

 
 
 
 
 

 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د20

  199ص  5استعد 

 الإجابة الثالثة  -5

 

  201ص  4 نشاط ( وضعیة تعلمیة )
 بزیادة عدد رؤوس قاعدة الھرم ، المجسم یؤول إلى مخروط الدوران  )1
 إقتراح دستور :  )2

𝑣𝑣 =
مساحة قرص × الإرتفاع

3
=
𝜋𝜋𝑟𝑟2 × ℎ

3
 

  204معرفة  ص 
 حجم مخروط الدوران یساوي ثلث جداء مساحة قاعدة و ارتفاع ھذا المخروط 

 فإن :   vو إلى حجم بـ  hو إلى الإرتفاع بـ  rإذا رمزنا إلى نصف قطر القاعدة بـ 

𝒗𝒗 =
 𝝅𝝅 × 𝒓𝒓𝟐𝟐 × 𝒉𝒉

𝟑𝟑
 

  208ص  28تمرین 
 3 2 1 مخروط الدوران

نصف قطر 
6cm 2,5 dm �𝜋𝜋 القاعدة × 3 × 300

36 × 𝜋𝜋  

= 5𝑚𝑚𝑚𝑚 

 9cm الإرتفاع
58,6 × 3
𝜋𝜋 × 2, 52
= 8,95 𝑑𝑑𝑑𝑑 

36mm 

 الحجم
𝜋𝜋 × 62 × 9

3  
= 108 𝜋𝜋 𝑐𝑐𝑚𝑚3 

358,6dm 3mm300π  

  
  

 

ما ھو القانون  
نا من نالذي یمك

حساب الحجم 
 ؟اسطوانة دوران 

 
 
 

كیف نحسب 
 مساحة قرص ؟

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 الإرتفاع) ×  𝒓𝒓𝟐𝟐𝝅𝝅حجم اسطوانة دوران = مساحة القاعدة ( 




